

来自中非的王奇在台山体验冬蓉月饼制作时坦言： 中国美食常带给我惊喜

文/图 江门日报记者 张华斌

“尝到了非遗技艺的味道，我现在爱上了海宴冬蓉月饼！”来自中非共和国的YACKOISSET DEDEMOGANE GUY 给自己取了一个中文名：王奇。他说，这是因为自己有着强烈的好奇心，喜欢尝试新事物。这份好奇心，在他来到冬蓉月饼时体现得淋漓尽致。还没吃过冬蓉月饼，他表示自己喜欢豆沙的味道，爱屋及乌，也最喜欢豆沙月饼。谁知，他尝了一小块冬蓉月饼后，连连惊呼喜欢上了这种味道。

接受采访这天，王奇不但对中国月饼有了“新欢”，还带着一家四口来到台山市海宴镇，体验非遗技艺，制作冬蓉月饼。“我可以拜你为师吗？我觉得这个很了不起。”王奇希望正式拜师，真正掌握这门非遗技艺。

中秋节有了更深刻的意义

王奇对中秋节的理解是，这是一个阖家团圆、共享幸福的节日：“中秋节是个传统的好节日，另外月饼很好吃。”不过，王奇提醒，月饼虽好吃，但为了健康着想，“不能（无节制地）吃太多”。无论是中秋节，还是中国的其他传统节日，王奇都能侃侃而谈。

王奇不但在中国生活了21年，还与一位中国姑娘结为夫妇。2002年，王奇来中国开始了硕士研究生学业。刚开始时，中秋节对他来说，是一个不用上课、可以留在房间休息的假日。“老师和同学会给我送中秋节礼物，比如月饼，我觉得很好吃”。月饼，便是王奇与中秋节互道“你好”的开始。2006年，王奇完成硕士研究生学业后来回江门，在一家摩托车企业工作。在这里，他邂逅了人生中最美好的事，与心爱的中国姑娘徐文走进婚姻殿堂，之后更是有徐俊奇、徐俊逸两个孩子。



王奇一家跟随师傅做冬蓉月饼。

这时，中秋节对于王奇来说，有了更深刻的意义。他说：“月饼是属于中秋节的特别食物，到了中秋节，大家吃月饼，不但是品尝美味，也是感受团圆。”对于冬蓉月饼，王奇接触得不多，在来到海宴冬蓉制作技艺传承人基地品尝冬蓉月饼前，他告诉记者，自己很喜欢豆沙馅料的点心，豆沙月饼是他近些年的心头好。不过，来到台山后，王奇“移情别恋”了：“这月饼好吃，我现在爱上了海宴冬蓉月饼。”他说，这是中国美食常带给他的惊喜，也让他对许多事物保持好奇，敢于尝试。“刚来中国时，火锅就让我很惊喜，那时许多留学生觉得稀奇，但我不敢尝试。我很好奇，就试试了，发现很好吃。这也让我有了一个认识，那就是要保持好奇，敢于尝试，许多惊喜在等待我去发现、去感受。”王奇表示。

“我们今天来到台山，感受非遗技艺，学习制作海宴冬蓉月饼，相信是一种快乐的经历。”王奇和妻儿分享了他

与糖的比例调得刚好，这些冬瓜渣甜而不腻，非常美味。老人灵机一动，把冬瓜渣当成馅料放入糕点中，意外发现糕点格外美味。随着时间的推移，当地人都学会了制作这种美味的馅料。

2017年，台山海宴冬蓉制作技艺入选江门市第六批市级非物质文化遗产；2018年，海宴冬蓉制作技艺入选广东省第七批省级非物质文化遗产。

在参观了广东省非物质文化遗产海宴冬蓉制作技艺传承人基地后，王奇一家对这次体验充满了期待。“这就是我们刚吃的冬蓉。”月饼师傅拿出制作月饼的材料时，王奇的孩子好奇地看着冬蓉，只见冬蓉形如青绿色的碧玉，呈一丝丝透明状，像鱼翅一般。靠近轻嗅，还能闻到冬瓜的清香。

“饼皮和馅料要过秤，饼皮厚一点薄一点，馅料多一点少一点，都会影响口感。包馅时力道要轻柔，接下来就是用饼模成型，这样按进去，然后用力敲敲，月饼就出来了。接着，在成型的月饼上轻轻刷一层蛋液，烤好回油后，还能提升整体酥香口感。”……在制饼师傅的示范和指导下，王奇一家开始尝试制作月饼。

制饼师傅教导用心，王奇一家学得细心，很快，一个个冬蓉月饼在他们的合作下诞生。“人生中第一次尝试，感觉很有意思，我可以拜你为师吗？冬蓉的制作技术也要学会。”王奇对张劲超说。

据王奇介绍，他经常回到自己的国家，在自己的家乡，他早已成为一位“中国宣传大使”。在他的影响下，他的父亲、姐姐来到中国游玩，回国后也变成“中国宣传大使”。王奇表示，经过这次体验，他的宣传内容又多了一个：在中国有一道特色美食——海宴冬蓉月饼，很好吃。

对这次经历的期待。

制作冬蓉月饼让他着迷

海宴冬蓉非遗传承人张劲超向王奇一家介绍，制作出合格的海宴冬蓉并不简单。制作时，要先将灰皮冬瓜清洗干净，削皮刮瓤，然后将冬瓜切成粗丝煮熟。煮瓜的火候全靠经验拿捏，过火易烂，小火不熟且带有瓜味。冬瓜煮熟后，需“过冷河”，即用清水冲洗，使冬瓜丝冷却，更加紧实，也洗去了表面的杂质。其后，将冬瓜丝装入麻布袋，用麻石压住，挤出水分。这时的冬瓜丝便可以开始加糖加油炒制，全程需要数小时。炒到冬瓜丝像冰晶一般，黄澄透亮又清爽可口，就制作完毕了。

关于冬蓉的起源，张劲超给王奇一家讲述了一个民间传说：海宴镇一位老人在厨房用冬瓜煲糖水，却只顾着跟邻居聊天，忘了锅里沸腾的糖水。待老人回过神时，水早已煮干，只剩下冬瓜渣了。或许是因为冬瓜

睦洲镇南镇村 小积分激发大活力

次的积分集中兑换时间，村民们正在排队等待，将积分兑换成生活用品。

村民梁润好告诉记者，她这次共有160积分，“经常参加村里组织的志愿者活动，管理四小园也加分，这次准备兑换一些生活日用品。”

自农村积分管理工作开展以来，南镇村积极推动辖区村民参与志愿服务活动，在生活中实行善行义举，移风易俗，为自己增加积分。“以积分量化村民真善美，用积分推进乡村振兴”的方式逐渐深入人心，实现村民“从观众到演员，从旁观者到参与者”的转变。

南镇村党总支书记关俊杰告诉记者，南镇村自2020年10月开始实行积分管理制度，同时还是睦洲镇第一个实行党员网格化管理的试点村，积分制在南镇村如此风行，离不开党员在

南镇村
村民在用积分兑换生活物品。



其中发挥先锋模范作用。“我们探索实行‘2+1’模式，通过将‘党员网格化’和‘党员分类’管理与‘村民积分制’进行深度融合，推动‘我为群众办实事’

实践活动走深走实，实现以小阵地夯实大党建，小积分激发大活力，小家庭传递大文明、小网格促进大和谐的工作服务宗旨。”

“双节”列车车票紧俏 江门站往多个方向车票已售完

江门日报讯（记者/郭永乐）随着中秋、国庆“双节”临近，列车车票抢票大战接连上演。记者登录中国铁路12306网站查询发现，部分热门方向如广州至贵阳、深圳至厦门等方向的车票紧俏。

记者从国铁集团获悉，9月22日，全国铁路发售火车票2695.2万张，再创新高；9月13日至22日，铁路已累计发售火车票1.99亿张。

记者查询中国铁路12306网站发现，9月28日至30日，部分热门方向如广州至贵阳、深圳至长沙、深圳至厦门等方向车票紧俏，部分时刻点较好、速度快的热门车次更为紧张。

据江门站相关工作人员透露，9月28日

江门到长沙、武汉、南宁、普者黑、湛江西、信阳的票已售完，江门到昆明南还有无座票。针对中秋国庆假期客流高峰，江门站也增开了列车，如9月27日到10月2日，江门至北京、广州、湛江均有增开列车。

铁路部门提示，利用互联网或手机客户端购票的旅客，中国铁路12306网站（含客户端）是官方唯一火车票网络售票渠道，且不收取任何附加费用，请广大旅客朋友通过官方渠道购票，保护自身合法权益和个人信息安全。假期旅客出行高度集中，部分热门方向、热点时段列车车票紧俏，旅客朋友可以选择候补购票、中转换乘等方式购票，也可以根据不同时段、不同方向余票情况，选择错峰出行。

我市举办第十四届“中国统计开放日之江门”活动 为五经普顺利开展营造良好社会氛围

江门日报讯（记者/皇智尧）9月22日，市经普办在江海广场举办第十四届“中国统计开放日之江门”活动，以“经济普查 数说新时代”为主题，带领社会公众走进五经普，全面了解第五次全国经济普查，为全市五经普顺利开展营造良好社会氛围。

统计开放日是社会公众走近统计、了解统计、认识统计和参与统计的重要窗口和桥梁纽带。活动现场摆放了经济普查宣传展板、播放宣传视频，同时还设置经济普查主题拍照打卡墙，有奖知识竞答、派发宣传折页等丰富的互动活动，吸引了不少商家和市民的关注。

“统计开放日活动趣味性很强，也让我们进一步了解到五经普的意义，接下来我们

会积极配合普查员，如实填报相关资料。”江海广场一商家负责人徐女士说。

据市经普办有关负责人介绍，第五次全国经济普查将全面反映我市经济发展成就，是一项“摸家底、探实情”的重要工作。此次统计开放日活动旨在通过宣传五经普的重大意义、普查内容、普查方式等内容，展现经济普查服务江门发展的重要作用，更好发动社会各界关心经济普查、支持经济普查、参与经济普查。当前，我市正深入开展五经普单位清查工作，需要社会各界的关心、支持和参与。下一步，市经普办将高质量开展经济普查工作，提供优质统计服务，使普查数据更好地服务社会、服务企业、服务群众，以高质量经济普查服务江门高质量发展。

多部门联合执法 打击河道非法采(运)砂

江门日报讯（记者/张浩洋 通讯员/钟欣燕）近日，市水利局联合西江流域管理局、江门公安、海事等部门，组织各县（市、区）水利行政主管部门和市江新联围管理处，在西江、虎跳门水道和潭江干流开展2023年第三次打击河道非法采(运)砂暨河湖安全保护联合执法专项行动，严厉打击河道非法采(运)砂、非法洗砂洗泥、影响河湖安全等违法行为，进一步规范河道管理秩序，切实维护我市河道水水域生态环境。

“本次联合执法专项行动采取突击检查与宣传教育相结合的方式，重点检查西江江门市辖区、虎跳门水道以及潭江干

流的河道管理范围内非法采(运)砂、非法洗砂洗泥、弃置砂石或淤泥等影响河湖安全违法行为。”市水利局相关负责人表示，执法过程中，执法人员登船检查过往运输砂料的相关单据、船员证照和船舶所运输砂料的来源证明，逐一登记造册，并派发宣传传单，宣传有关水法律法规。

本次行动共出动执法人员87人次，执法船4艘次、执法车辆13台次，检查运砂船只10艘，派发宣传资料150多份。行动过程中暂未发现河道管理范围内存在非法采(运)砂、非法洗砂洗泥、弃置砂石或淤泥等影响河湖安全违法行为。

用好嗓子传递正能量

我市廖瑞珠事迹上榜“南粤十大好网民”故事

江门日报讯（记者/黎禹君）9月21日，2023广东网络文明大会在广州拉开帷幕，现场揭晓了2023“南粤十大好网民”故事。其中，由江门市委网信办推荐评选、来自台山的廖瑞珠事迹获评2023“南粤十大好网民”故事。

廖瑞珠，艺名“韵蓝粤唱姐”，来自江门台山，运用好嗓子传递正能量，把“南粤声音”传遍大江南北。在短视频平台上，她是粤语音乐内容创作者，用直播方式传播南粤文化，拥有110万粉丝。“我想让更多人听到我们的声音，看到广府文化，感受属于我们的南粤文化自信。”为将家乡的南粤故事、粤语文化传播到全世界，廖瑞珠尝试在作品中加入岭南特色音乐、侨乡碉楼等元素，在直播间唱响“南粤之

声”，让南粤优秀传统文化被世界看见。

廖瑞珠还积极利用短视频账号公益助农，带货台山农产品，促进农户增收。2023年7月，台山市举办推进“百千万工程”首届网络电商直播技能大赛，廖瑞珠积极参与比赛，带动本土靓货走红走俏，最终获得直播带货比赛和短视频创作比赛双料冠军。

“直播扶贫助农作为一种新模式、新事物，有着良好的发展空间，作为台山人，希望把家乡的产品宣传出去，能帮助农户增收特别有成就感，也希望有更多人参与到正能量传播中来，助力乡村振兴。”目前，廖瑞珠在组织带货团队探索优化直播流程、直播效果、电商渠道等，为强农兴农赋能、让优质农产品“飞入寻常百姓家”贡献力量。

文明创建开新局 ② 移风易俗

江门日报讯（文/图 记者/张华斌）“换了好多，有电饭煲、食用油、酱油、纸巾以及洗衣液。”9月21日上午，新会区睦洲镇南镇村村民梁社根高兴地向记者分享了他用积分兑换的物品。梁社根告诉记者，自从村里开展积分管理制度以来，村容村貌变好了，大家也切实感受到了参与基层治理的福利。

从江门市区出发，驾车约1个小时，乘渡船跨江面，便能到达南镇村，这里有着乡村的淳朴与恬然。不少村民坐在南镇村党群服务中心门前小广场上聊天，仔细一听，都在交流自己有多少积分。“许阿姨了不起，上次捡到个钱包，拾金不昧还给了失主，加了50分。”阿姨积极参与志愿服务活动，管理四小园，你的积分是实实在在的。”原来，这一天是南镇村一季度一



贵湘鄂渝

四地联游

5天品质纯玩团

全新升级版



爆款

10月13日出发

福利价 1499元

纯玩 0购物

价格超值实惠“邑起游”精选线路，同比市面相关产品性价比更高，更超值！

全程管家式服务 安排国粤语导游带团

以上各营业网点均可报名！

咨询电话：13824048678、3502673



大方旅游、江门中旅、江门国旅、飞扬旅游、春秋国旅、交通国旅、阳光假期、恩之旅、粤游国旅、华航游旅、枫叶国旅、广之旅、小觅蜂、侨都旅游、广视旅游、星汇旅游、方健旅游、金马旅游